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Проблема ефективності розгля-
ду і вирішення спорів не втрачає 
актуальності. На сьогодні в Україні 
відсутня широка практика застосу-
вання процедури медіації при вирі-
шенні публічно-правових спорів та 
нормативно не закріплено про-
цедуру медіації. Запровадження 
механізмів альтернативного вирі-
шення публічно-правових спорів 
сприятиме досягненню ефектив-
ності судової процедури, підви-
щенню довіри громадян до органів 
державної влади. 

 Проблематика застосування 
процедури медіації як альтернатив-
ного способу вирішення спорів при-
вертає увагу широкого кола україн-
ських правознавців. Теоретичні та 
практичні аспекти процедури при-
мирення, видів медіації, особливо-
стей застосування процедури медіа-
ції залежно від характеру спірних 
правовідносин висвітлювались 
в працях Н. В. Нестор, О. В. Музи, 
І. Г. Ясиновського, В. В. Землянської, 
Л. Б. Сало, А. В. Гайдук, О. В. Белінсь-
кої, М. М. Лазаренка тощо.

Метою нашого дослідження є 
аналіз стану проблеми впровад-
ження інституту медіації, обґрунту-
вання ефективності застосування 
присудової медіації та необхід-
ності законодавчого врегулювання 
інституту медіації в Україні.

При цьому серед поставлених 
завдань – визначення медіації як 
альтернативного способу вирі-
шення публічно-правових спорів, 
принципів медіації, особливостей 
застосування медіації при вирі-
шенні публічно-правових спорів.

При дослідженні проблеми 
використовуються формально-ло-
гічний метод, метод системного 
аналізу, аксіологічний метод.

Медіація є одним із альтерна-
тивних способів вирішення спорів. 
Суть медіації полягає у процесі 
вирішення сторонами спору (кон-
флікту) за участю посередника.

Медіація походить від латин-
ського «mediare» – бути посеред-
ником – посередництво в кон-
флікті третьої сторони, що не бере 
в ньому участі, особлива форма 

переговорів за участю третьої 
нейтральної сторони – медіато-
ра (посередника), у процесі яких 
сторони суперечки за допомогою 
медіатора самостійно розв’язу-
ють проблему на основі власних 
інтересів. Це процес переговорів, 
коли до вирішення спірного пи-
тання залучається нейтральна сто-
рона – медіатор (посередник), яка 
веде цей переговорний процес, 
вислуховує аргументацію сторін 
щодо суті суперечки й активно 
допомагає сторонам зрозуміти 
свої інтереси, оцінити можливість 
компромісів і самостійно прийня-
ти рішення, що задовольнить всіх 
учасників переговорів [6].

Принципами медіації є до-
бровільність, рівність, незалежність 
і нейтральність медіатора, конфі-
денційність процедури медіації.

Залежно від інтеграції у судову 
систему країни виділяють: прису-
дову модель медіації та позасудо-
ву модель медіації. 

Присудову медіацію визна-
чають як добровільну, конфіден-
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ційну, швидку і безкоштовну для 
сторін процедуру альтернатив-
ного врегулювання спорів, в якій 
нейтральна третя сторона (суд-
дя-медіатор) допомагає сторонам 
розвʼязати спір досягненням обо-
пільної згоди, що відображає ін-
тереси сторін і яка оформлюється 
письмовою угодою, зміст якої не 
розголошується [2].

Залежно від ролі судді у про-
цедурі медіації є декілька підходів 
до розуміння присудової медіації. 
Відповідно до першого підходу 
суддя безпосередньо повинен 
проводити процедуру посередни-
цтва, за умов, передбачених на-
ціональним процесуальним зако-
нодавством. Прихильники іншого 
підходу до присудової медіації 
відносять процедури, проведення 
яких здійснюється відповідно до 
рекомендацій судді після прий-
няття до свого провадження від-
повідної справи, а також в якості 
обов’язкового досудового порядку 
в силу приписів закону. Тобто до-
статньо, щоб суддя лише ініціював 
медіацію, а його безпосередня 
участь не є обов’язковою [5].

У деяких країнах медіація роз-
глядається як частина судочинства, 
тому вона проводиться суддею, 
який отримав на це доручення 
і має відповідну підготовку, навич-
ки та не відповідає за винесення 
рішення по справі. Допустивши 
медіацію, суд здійснює контроль 
в передбаченій законом формі. 
Зокрема, суд має право за своєю 
ініціативою припинити посеред-
ництво, якщо виявляться ознаки 
порушення належного здійснен-
ня цієї процедури. Угода, якої 
досягли сторони в ході медіації,
затверджується судом [12].

Процедура медіації у світовій 
практиці широко застосовується 
під час вирішення спорів різних 
категорій.

Стандарти Ради Європи у галузі 
судочинства передбачають необ-
хідність застосування процедур 
альтернативного вирішення спорів 

між адміністративними органами й 
сторонами – приватними особами.

Рекомендацією Комітету Мі-
ністрів Ради Європи № R (86) 12 
державам-членам щодо заходів 
з попередження і зменшення над-
мірного робочого навантаження 
в судах запропоновано урядам 
держав-членів, окрім виділення 
судовим органам необхідних за-
собів для ефективного розгляду 
зростаючої кількості справ у їхньо-
му провадженні і зменшення кола 
завдань, які не мають відношен-
ня до судівництва, сприяти, де це 
необхідно, примиренню сторін як 
поза судовою системою, так і до 
чи в ході судового провадження. 
З цією метою запропоновано пе-
редбачати разом із відповідними 
стимулами процедури примирен-
ня до судового провадження або 
інші способи врегулювання спорів 
поза рамками судового провад-
ження; покласти на суддів як одне 
з основних завдань – обов’язок 
сприяти дружньому врегулюванню 
спорів усіма можливими методами 
і з всіх дотичних питань до початку 
судового провадження у справі чи 
на будь-якому етапі такого провад-
ження; вважати етичним обов’яз-
ком адвокатів або запропонувати 
компетентним органам визнати 
в якості такого обов’язку сприяння 
примиренню з іншою стороною 
до початку судового провадження 
у справі чи на будь-якому етапі та-
кого провадження [9]. 

У Рекомендації Комітету Мі-
ністрів Ради Європи Rec (2001) 9 
наголошено на перевагах альтер-
натив судовому розгляду спорів 
між адміністративними органами 
й сторонами – приватними осо-
бами та рекомендовано урядам 
держав-членів сприяти викори-
станню альтернативних засобів 
для врегулювання спорів між адмі -
ністративними органами й сторо-
нами–приватними особами, таких, 
як внутрішній перегляд, прими-
рення й медіація, урегулювання 
шляхом переговорів та арбітраж. 

Запропоновано використовувати 
такі альтернативні засоби вре-
гулювання спорів як до судового 
розгляду, так і під час судового 
провадження, можливо, за реко-
мендацією судді [10]. 

Європейською комісією з ефек-
тивності правосуддя 7.12.2007 р. 
ухвалено Керівні принципи № 15 
для кращого виконання наявної 
Рекомендації щодо альтернатив 
судовому розгляду спорів між ад-
міністративними органами і сто-
ронами – приватними особами. 
Європейська комісія з ефектив-
ності правосуддя відзначила такі 
перешкоди для запровадження 
альтернативного розв’язання спорів 
між адміністративними органами 
і приватними сторонами: неусві-
домлення потенційної корисності 
і ефективності альтернативного 
розв’язання спорів між адміністра-
тивними органами і приватними 
сторонами; недостатнє роз’яснення 
адміністративним органам переваг 
альтернативних моделей розв’язан-
ня таких спорів, які можуть призве-
сти до нетрадиційних, ефективних 
і раціональних результатів; недовіра 
судів до розвитку позасудових аль-
тернатив судовому вирішенню 
спорів у адмі ністративній царині; 
відсутність поінформованості щодо 
різних альтернативних методів ро-
зв’язання спорів у цій конкретній 
сфері; відсутність спеціально підго-
товлених нейтральних посередників 
у зазначеній сфері; невеликий обсяг 
наукових досліджень альтернатив 
вирішенню адміністративних спорів 
у судовому порядку. Роль судів за 
керівними принципами № 15 по-
лягає у рекомендації сторонам 
методів, альтернативних судовому 
розгляду, зокрема, процедури при-
мирення, медіації та переговорів 
з метою врегулювання і проведен-
ня відповідних інформаційних за-
ходів. При судовому розгляді спра-
ви суддям належить брати до уваги 
досягнуту сторонами згоду, окрім 
випадків, коли вона суперечить пу-
блічному інтересу [4].
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Публічно-правовий  спір  є 
видом правового спору, для якого 
характерні наступні ознаки: спір 
виникає з публічно-правових від-
носин, сторонами спору є суб’єк-
ти публічно-правових відносин, 
сфера виникнення спору зумов-
лена реалізацією публічного інте-
ресу, предметом спору є рішення, 
дії чи бездіяльність суб’єктів пу-
блічно-правових відносин, які по-
рушують або можуть порушити 
права, свободи та інтереси інших 
суб’єктів [11].

Отже, публічно-правові спори 
мають свої особливості, що викли-
кає сумніви серед правознавців 
уможливості та ефективності засто-
сування процедури медіації у вирі-
шенні публічно-правових спорів.

Так, Правовим управлінням 
Верховного Суду України у зау-
важеннях та пропозиціях до од-
ного з проектів Закону України 
«Про медіацію» зазначено про 
неможливість застосування про-
цедур медіації у сфері публічно-
го владного управління. На думку 
Верховного Суду України, вільне 
волевиявлення суб’єкта владних 
повноважень , укладання ним 
угоди за наслідками процедур 
медіації не виключає випадків 
виходу при цьому уповноважених 
представників суб’єктів владних 
повноважень за межі законодав-
чо визначених приписів щодо 
повноважень, способу або про-
цедур діяльності цього органу 
влади (її посадової особи), а отже, 
за певних обставин суперечити-
ме принципу законності. Також 
наявність у цього суб’єкта рівних 
прав і обов’язків з іншою (при-
ватно-правовою) стороною пере-
говорів щодо медіації заперечує 
сам владний статус суб’єкта влад-
них повноважень, імперативність 
(загальнообов’язковість) його во-
левиявлення для об’єкта управ-
ління під час здійснення владних 
управлінських функцій на основі 
законодавства, у зв’язку з чим і ви-
никають справи адміністративної 

юрисдикції. Для вирішення спорів 
у сфері публічно-правових відно-
син в Україні діють адміністративні 
суди. Іншим загальновідомим спо-
собом вирішення публічно-право-
вих спорів є інститут адміністра-
тивного оскарження (подання 
скарг заінтересованими особа-
ми на рішення, дії, бездіяльність 
суб’єкта владних повноважень 
до органу вищого рівня) [3].

Поряд з цим, науковці та прак-
тики не виключають можливості 
застосування процедури медіації 
при вирішенні публічно-правових 
спорів.

О. В. Муза зазначає, що межі 
застосування медіації в адмі-
ністративному судочинстві обу-
мовлюються суб’єктним складом 
та предметністю адміністратив-
но-правових спорів. При запро-
вадженні медіації у КАС України 
мають бути чітко визначені випад-
ки (процесуальні умови), за яких 
медіація є неможливою. Також 
дослідник зазначає, що при мож-
ливому впровадженні медіації 
в адмі ністративних справах необ-
хідно чітко визначитись із такими 
питаннями, як права та обов’яз-
ки медіатора, права та обов’язки 
сторін адміністративно-правового 
спору під час медіації, роль адмі-
ністративного суду у медіації [7].

Актуальним  питанням  для 
України залишається нормативне 
врегулювання інституту медіації. 

У багатьох країнах з’явилось за-
конодавство, що регулює примир-
ні процедури. Закони про медіацію 
прийняті в таких країнах, як США, 
Австрія, Велика Британія, Німеччи-
на, Франція, Росія, Болгарія тощо. 
У загальному галузевому зако-
нодавстві медіація врегульована 
у Польщі, Італії та Словенії [13].

Законодавче закріплення ін-
ституту медіації можливе шляхом 
прийняття спеціального закону 
про медіацію або шляхом деталь-
нішої регламентації в процесуаль-
них кодексах процедури прими-
рення сторін.

Досі тривають спроби прий-
няття Верховною Радою України 
закону про медіацію. На сьогодні 
комітетами Верховної Ради Украї-
ни опрацьовується проект Закону 
України «Про медіацію» № 3665-1 
від 29.12.2015 р. Проектом визна-
чено правові засади впровад-
ження та проведення процедури 
врегулювання конфліктів (спорів) 
за взаємною згодою сторін кон-
флікту та за участю посередника 
(медіатора), її принципи та поря-
док проведення медіації, а також 
статус медіатора і запропоновано 
внесення змін до процесуального 
законодавства з урахуванням по-
ложень Закону [8].

Поряд з цим українські юристи 
та іноземні колеги пропонують не 
чекати на законодавче врегулю-
вання процедури медіації й  засто-
совувати процедуру примирення 
вже сьогодні.

У вирішенні публічно-право-
вих спорів медіація в Україні 
застосовується шляхом впровад-
ження пілотних проектів у судах. 
Так, запроваджено українсько-
канадський проект «Освіта суд-
дів для економічного розвитку», 
серед завдань якого – досліджен-
ня можливостей упровадження 
досудового врегулювання спорів 
в Україні . Учасником пілотно-
го проекту є, зокрема, Одеський 
окружний адмі ністративний суд, 
в якому запроваджено процеду-
ру досудового вирішення спорів. 
Судом визначено суддів-медіа-
торів з суддівського корпусу та 
затверджено регламент, який 
визначає процедуру проведення 
переговорів з досудового вре-
гулювання спору за допомогою 
судді. Таким чином, впроваджено 
застосування присудової проце-
дури медіації щодо вирішення 
публічно-правових спорів в рам-
ках реалізації пілотного проекту 
[1]. В такий спосіб можемо зазна-
чити, що необхідність застосуван-
ня в Україні позитивного досвіду 
країн світу щодо альтернативного 
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вирішення спорів шляхом медіа-
ції не викликає сумніву. 

Завантаженість судів кіль-
кістю адміністративних справ, 
недостатня ефективність про-
цедури адміністративного оскар-
ження зумовлюють пошук альтер-
нативних шляхів вирішення таких 
спорів.

Поряд з цим, особливість пу-
блічно-правових відносин, їх су-
б’єктного складу призводить до не-
обхідності відповідного судового 
контролю, який становитиме оста-

точну гарантію захисту прав сторін, 
а суб’єкт владних повноважень по-
винен діяти у відповідності із зако-
ном та в межах повноважень.

З урахуванням наведеного за-
стосованою у вирішенні публічно-
правових спорів може бути прису-
дова медіація.

Прийняття закону про медіа-
цію сприятиме підвищенню довіри 
громадян до інституту медіації. 
Нормативне закріплення сфери 
застосування процедури медіації 
в Україні, статусу медіатора, засад 

проведення процедури медіації 
дасть можливість становлення 
та розвитку національної практи-
ки застосування інституту медіа-
ції, зокрема, і присудової. Впро-
вадження медіації сприятиме не 
тільки ефективному вирішенню 
спорів учасників процедури медіа-
ції, а й зменшенню завантаженості 
судової системи в цілому, набли-
женню адміністративних органів 
до громадськості, що є надзвичай-
но актуальним у сучасних умовах 
розвитку держави.  
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